




1. Загальна інформація про викладача 

 

 

Каніщев Григорій Юрійович  

кандидат історичних наук, доцент. 

E-mail: g.kanischev@khai.edu 

Сферу наукових інтересів становлять  історія і теорія 

конституціоналізму в Україні і зарубіжних країнах. 

Викладає дисципліни: "Історія держави і права 

України", "Історія держави і права зарубіжних країн", 

"Теорія держави і права", "Правове мислення", "Права, 

свободи і обов'язки людини і громадянина"; історія і теорія конституціоналізму 

в Україні і зарубіжних країнах. 

 

2. Опис навчальної дисципліни 

Семестр, в якому викладається дисципліна 1 

Обсяг дисципліни: 4,5 кредити ЄКТС/135 годин, у тому числі аудиторних – 
72 год., самостійної роботи здобувачів – 63 год. 

Форма здобуття освіти – денна, заочна 

Дисципліна обов’язкова 

Види навчальної діяльності – лекції, семінарські та практичні заняття 

Види контролю – модульний контроль, іспит 

Мова викладання – українська 

Пререквізити – філософія права; історія права. 

Кореквізити – кримінальне право; кримінальний процес; кримінологія; 

цивільне право; цивільний процес; трудове право; сучасні проблеми 

доказування у кримінальному провадженні; використання кримінального 

аналізу щодо протидії кримінальним правопорушенням на об’єктах критичної 

інфраструктури та повітряного транспорту; актуальні проблеми запобігання та 

протидії корупції; актуальні питання забезпечення прав і свобод людини у 

кримінальному судочинстві; судові експертизи у кримінальному та 

адміністративному провадженнях за фактами втручань у діяльність об’єктів 

критичної інфраструктури та повітряного транспорту. 

 

3. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета курсу: формування уміння з виважених, наукових позицій надавати 

належну оцінку складним явищам та процесам державно-правової дійсності, 

розкривати їх сутність, розуміти їх соціальне призначення, місце і роль у 

політичній та правовій системах суспільства, плідно сприяти розв’язанню 

різноманітних проблем державного і правового будівництва, формування у 

студентів професійної правової культури, орієнтованої на загальнолюдські 

ідеали та цінності; розвитку правового мислення; формування юриста з 

освітньо-кваліфікаційним рівнем бакалавр, вироблення у нього почуття 

інноваційного характеру, високих навичок професійної діяльності та набуття 

вмінь, необхідних для застосування спеціалізованих заходів у подальшій 

практичній діяльності. 
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Основними завданнями вивчення дисципліни є: 
- забезпечити знання найбільш загальних, основоположних 

закономірностей державно-правового життя суспільства; 
- сформувати фундамент правової культури майбутніх фахівців, їх 

юридичного мислення, науковий юридичний світогляд, здатність 
ухвалювати юридично коректні рішення в професійній сфері; 

- забезпечити ознайомлення з новітніми науковими та практичними 
досягненнями у сфері теорії держави і права; 

- забезпечити знання найбільш загальних, основоположних 
закономірностей державно-правового життя суспільства; 

- надати перші уявлення про основні державно-правові поняття та 
категорії, які необхідні для ефективного опанування галузевих та інших 
юридичних дисциплін тощо. 

Компетентності, які набуваються: 
Інтегральна компетентність. Здатність розв‘язувати складні 

спеціалізовані задачі та практичні проблеми у галузі професійної правничої 
діяльності або у процесі навчання, що передбачає застосування правових 
доктрин, принципів і правових інститутів і характеризується комплексністю 
та невизначеністю умов. 

Загальні компетентності (ЗК). 
ЗК1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 
ЗК2. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 
ЗК3. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної 

діяльності. 
ЗК7. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 
ЗК9. Здатність працювати в команді. 
ЗК10. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів). 
ЗК11. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена 

суспільства, усвідомлювати цінності громадянського (вільного 
демократичного) суспільства та необхідність його сталого розвитку, 
верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні. 
Спеціальні (фахові, предметні) компетентності спеціальності (СК). 

СК1. Здатність застосовувати знання з основ теорії та філософії права, 
знання і розуміння структури правничої професії та її ролі у суспільстві. 

СК2. Знання і розуміння ретроспективи формування правових та 
державних інститутів. 

СК3. Повага до честі і гідності людини як найвищої соціальної 
цінності, розуміння їх правової природи. 

СК4. Знання і розуміння міжнародних стандартів прав людини, 
положень Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод, а 
також практики Європейського суду з прав людини. 

СК 7. Здатність застосовувати знання завдань, принципів і доктрин 
національного права, а також змісту правових інститутів, щонайменше з 
таких галузей права як: конституційне право, адміністративне право і 
адміністративне процесуальне право, цивільне і цивільне процесуальне 
право, кримінальне і кримінальне процесуальне право. 

СК 8. Знання і розуміння особливостей реалізації та застосування 
норм матеріального і процесуального права. 

СК 11. Здатність визначати належні та прийнятні для юридичного 

аналізу факти. 



СК 12. Здатність аналізувати правові проблеми, формувати та 
обґрунтовувати правові позиції. 

СК 13. Здатність до критичного та системного аналізу правових явищ 
і застосування набутих знань у професійній діяльності. 

СК 14. Здатність до консультування з правових питань, зокрема, 
можливих способів захисту прав та інтересів клієнтів, відповідно до вимог 
професійної етики, належного дотримання норм щодо нерозголошення 
персональних даних та конфіденційної інформації. 

СК 16. Здатність до логічного, критичного і системного аналізу 
документів, розуміння їх правового характеру і значення. 
Програмні результати навчання: 

ПРН 1. Визначати переконливість аргументів у процесі оцінки 
заздалегідь невідомих умов та обставин. 

ПРН 2. Здійснювати аналіз суспільних процесів у контексті 
аналізованої проблеми і демонструвати власне бачення шляхів її розв‘язання. 

ПРН 3. Проводити збір і інтегрований аналіз матеріалів з різних 
джерел. 

ПРН 4. Формулювати власні обґрунтовані судження на основі аналізу 
відомої проблеми. 

ПРН 5. Давати короткий висновок щодо окремих фактичних обставин 
(даних) з достатньою обґрунтованістю. 

ПРН 6. Оцінювати недоліки і переваги аргументів, аналізуючи відому 
проблему. 

ПРН 7. Складати та узгоджувати план власного дослідження і 
самостійно збирати матеріали за визначеними джерелами. 

ПРН 8. Використовувати різноманітні інформаційні джерела для 
повного та всебічного встановлення певних обставин. 

ПРН 9. Самостійно визначати ті обставини, у з‘ясуванні яких 
потрібна допомога, і діяти відповідно до отриманих рекомендацій. 

ПРН 10. Вільно спілкуватися державною та іноземною мовами як 
усно, так і письмово, правильно вживаючи правничу термінологію. 

ПРН 11. Володіти базовими навичками риторики. 
ПРН 12. Доносити до респондента матеріал з певної проблематики 

доступно і зрозуміло. 
ПРН 13. Пояснювати характер певних подій та процесів з розумінням 

професійного та суспільного контексту. 
ПРН 17. Працювати в групі, формуючи власний внесок у виконання 

завдань групи. 
ПРН 18. Виявляти знання і розуміння основних сучасних правових 

доктрин, цінностей та принципів функціонування національної правової 
системи. 

ПРН 19. Демонструвати необхідні знання та розуміння сутності та 
змісту основних правових інститутів і норм фундаментальних галузей права. 

ПРН 20. Пояснювати природу та зміст основних правових явищ і 
процесів. 

ПРН 21. Застосовувати набуті знання у різних правових ситуаціях, 
виокремлювати юридично значущі факти і формувати обґрунтовані правові 
висновки. 

ПРН 22. Готувати проекти необхідних актів застосування права 
відповідно до правового висновку зробленого у різних правових ситуаціях. 

ПРН 23. Надавати консультації щодо можливих способів захисту 
прав та інтересів клієнтів у різних правових ситуаціях. 



4. Зміст навчальної дисципліни 

Модуль 1. ПОНЯТТЯ, ПОХОДЖЕННЯ ТА СУТНІСТЬ ДЕРЖАВИ 

 

Змістовий модуль 1 

 

Тема 1. Загальна характеристика теорії держави та права як 
юридичної науки. 

Становлення загальнотеоретичної науки про державу і право. Філософія 

права та енциклопедія права як її попередники. Наступність у розвитку 

загальнотеоретичних державно-правових знань. Внесок мислителів України у 

розвиток загальнотеоретичного вчення про державу та право. Роль вчених 

юристів України у визначенні предмета й структури теорії держави і права як 

науки й навчальної дисципліни. Предмет теорії держави та права. Особливості 

предмету теорії держави та права як науки. «Теорія держави» і 

«теорія права», їх відмінність і єдність. 

Методологія теорії держави і права. Метафізика, діалектика 

(матеріалістична та ідеалістична), ідеалізм (об’єктивний та суб’єктивний), 

матеріалізм (об’єктивний та суб’єктивний), у пізнанні державно-правових 

явищ. Логічні прийоми загальнотеоретичного пізнання держави і права 

(аналіз, синтез, індукція, дедукція тощо). 

Загальнонаукові та приватно-наукові методи пізнання держави і права: 

формально-логічний метод, соціологічний метод, системно-структурний 

метод, конкретно-історичний метод, статистичний метод тощо). Приватно- 

наукові методи пізнання держави і права (метод порівняльного правознавства, 

метод техніко-юридичного аналізу, метод конкретизації, метод інтерпретації 

тощо). 

Склад теорії держави і права, її головні наукові напрями. Структура 

теорії держави і права як навчальної дисципліни. Понятійний апарат теорії 

держави і права. Гуманізація загальнотеоретичного наукового знання про 

державу і право. Знання теорії держави і права як науки і навчальної 

дисципліни. 

Тема 2. Основні теорії виникнення держави. 

Причини і шляхи виникнення держави. Держава як феномен людського 

суспільства. Міфологічна теорія походження держави. Релігійна теорія 

виникнення держави. Патріархальна теорія виникнення держави. 

Патерналістична теорія виникнення держави. Патримоніальна теорія 

виникнення держави. Договірна теорія виникнення держави. Психологічна 

теорія походження держави. Органічна теорія походження держави. 

Марксистська (матеріалістична, класова, економічна) теорія походження 

держави. Іригаційна (гідравлічна) теорія походження держави. Демографічна 

концепція походження держави. Расова теорія походження держави. Кризова 

теорія походження держави. 



Тема 3. Поняття та ознаки держави 
Поняття держави (у світі різних підходів щодо визначення). Основні 

ознаки держави. Фундаментальні елементи держави: населення (народ, нація 
громадяни), територія, публічна влада. Суверенітет держави. Внутрішня і 
зовнішня сторони суверенітету. Суверенітет народу і його втілення в 
демократичних державах. Національний суверенітет і право націй на 
самовизначення. Суверенітет у федеративній державі. Поняття державної 
влади, її співвідношення з політичною владою. Класові, національні, 
корпоративні, загально-соціальні фактори і їх місце в державі. Методи і форми 
забезпечення державою інтересів суспільства, громадян, національних і 
соціальних спільнот (груп). Взаємозумовленість і взаємозв’язок держави, 
політичного, економічного, соціального устрою суспільства. Сутність 
держави. Аспекти сутності держави. 

Класове (вузькогрупове) і загально-соціальне у сутності держави. 
Держава і політичний, економічний, соціальний устрій: їх взаємозв’язок і 
взаємозумовленість. 

Тема 4. Поняття та елементи форми держави 
Наукова класифікація держав світу щодо порядку побудови владних 

відносин у державі. Поняття форми держави. Складові елементи форми 
держави: форму державного правління (найстаріший елемент: вченими він 
став виокремлюватися ще в Стародавній Греції); форму державного устрою 
(активно вивчається починаючи з XVII – XVIII ст.); форму державно- 
правового режиму. Форма державного правління. Форма територіального 
устрою. Форма державно-правового режиму. 

Принципи організації та функціонування форми держави (принцип 
легальності, принцип легітимності, принцип координації елементів форми 
держави, принцип політичної ефективності). 

Сутність держави. Зміст держави. Фактори, які в комплексі формують 
форму держави. Монократична державна форма. Сегментарна державна 
форма. Полікратична державна форма. 

Тема 5. Поняття та види форми державного правління. 
Поняття форми державного правління. 
Монархія. Ознаки монархічної форми державного правління. 

Розподіл монархій за 
обсягом і характером повноважень монарха (необмежена монархія: 

деспотична монархія та абсолютна монархія; обмежена монархія: станово- 
представницька монархія, конституційна монархія, дуалістична монархія, 
парламентська монархія). 

Республіка. Ознаки республіканської форми державного правління. 
Типи республік (аристократична республіка, демократична республіка). 
Основні юридичні ознаки демократичної республіки. Парламентська 
республіка. Основні ознаки парламентських республік. Президентська 
республіка, її основні ознаки й особливості. Змішана республіканська форма 
державного правління, її основні ознаки й особливості. Нетипові (змішані) 
республіканські форми правління. 

Тема 6. Поняття та види форми державного устрою. 
Поняття форми державного устрою. Складові форми державного 

устрою: територіальну організацію населення; розподіл держави на основні 
складові частини; правове положення територіальних складових держави; 
принципи побудови взаємовідносин центра та регіонів. 

Унітарна держава. Юридичні ознаки унітарної держави. Централізована 
та децентралізована унітарна держава. Автономія. Федерація та її види. 
Конфедерація, її особливості й ознаки. Союзи держав (співдружність і 
співтовариство). Протекторат держав. Міжнародний протекторат (опіка). 



 

Тема 7. Поняття та види форми державно-правового режиму. 

Поняття форми державно-правового режиму Загальні показники 

державного режиму. Демократичний державний режим. Його головні ознаки: 

основне джерело влади в державі 

– народ (громадяни); законодавча влада здійснюється виборним 

колегіальним органом – парламентом; рівність громадян перед законом, 

гарантованість державою їх прав і свобод; виборність представницьких 

органів влади населенням; юридично визначена строковість повноважень 

представницьких органів; розвинена система демократичних інститутів; пряма 

участь громадян у вирішенні загальних справ; реальне здійснення поділу 

державної влади; політичний плюралізм із врахуванням інтересів меншин. 

Різновиди демократичного державного режиму: ліберально- демократичний, 

консервативно-демократичний, радикально-демократичний. 

Антидемократичні державні режими. Форми антидемократичного 

державного режиму: деспотичний державний режим, авторитарний 

державний режим, тоталітарний державний режим 

Тема 8. Форма держави України. 

Форма державного управління в Україні. Форма державного устрою в 

Україні. Форма державного режиму в Україні. 

 

Змістовий модуль 2 

 

 Тема 9. Функції держави 

Поняття функцій держави. Визначенняосновних напрямів 

діяльності держави. 

Класифікація функцій держави, їх взаємозумовленість і взаємозв’язок. 

Функції сучасної Української держави і функції державних органів: їх 

відмінність і взаємозв’язок. 

Правові форми здійснення державою своїх функцій. Загально- соціальні, 

національні і класові фактори у змісті функцій держави. Критерій прогресу в 

розвитку функцій держави. 

 

Тема 10. Форми і методи забезпечення функцій держави. 

Правові форми здійснення функцій держави. Правотворча діяльність. 

Правозастосовна діяльність. Правоохоронна діяльність. 

Організаційні (неправові) форми здійснення функцій держави. Види 

організаційних (фактичних) форм здійснення функцій держави: 

організаційно-регламентуюча форма; організаційно-економічна форма; – 

організаційно-контрольна форма; організаційно-виховна форма. 

Методи забезпечення функцій держави: метод переконання; методи 

рекомендації і заохочення; метод примусу. 



Тема 11. Механізм держави і державний апарат 
Поняття механізму держави, його співвідношення з державним 

апаратом. Загальні риси державних інституцій, що входять до складу 
механізму держави (державний орган, державна установа, державне 
підприємство, збройні сили). 

Поняття державного апарату, його ознаки. Поняття та ознаки 
державного органу. 

Класифікація державних органів. Первинні та вторинні державні органи. 
Органи законодавчої, виконавчої та судової влади. Центральні та місцеві 

державні органи. Органи, що формуються шляхом виборів та призначення. 
Одноособові та колегіальні державні органи. 

Принципи організації і діяльності державного апарату: служіння народу, 
пріоритет прав людини, демократизм, законність, відповідальність, 
підконтрольність, ефективність. 

Поділ влади як конституційний принцип організації й діяльності 
державного апарату. 

Система стримувань та противаг між гілками державної влади. 
Поняття державної служби, її види. Державний службовець, посадова 

особа державного апарату. Організація влади на місцях. Взаємодія місцевих 
органів державної влади і органів місцевого самоврядування. 

Модульний контроль. 

5. Індивідуальні завдання 
Навчальним планом не передбачено 

 
6. Методи навчання 

Лекції, семінарські заняття, практична робота 

7. Методи контролю 
Модульний контроль, іспит 

 
8. Критерії оцінювання та розподіл балів, які отримують здобувачі 

Складові навчальної 
роботи 

Бали за одне заняття 
(завдання) 

Кількість занять 
(завдань) 

Сумарна кількість 
балів 

Змістовний модуль 1 

Робота на лекціях 0…1 5 0…5 

Виконання і захист 
лабораторних 
(практичних) робіт 

0...4 4 0...16 

Модульний контроль 0…10 1 0…10 

Змістовний модуль 2 

Робота на лекціях 0…1 11 0…11 

Виконання і захист 
лабораторних 
(практичних) робіт 

0...4 8 0...32 

Модульний контроль 0…26 1 0…26 

Усього за семестр 0…100 

Білет для іспиту складається з 2 теоретичних питань, і 1 практичного завдання (30 б + 
30 б + 40 б) =100 балів… 

Під час складання семестрового іспиту здобувач має можливість 
отримати максимум 100 балів. 



Критерії оцінювання роботи здобувача протягом семестру 

Відповідно до п. 3.2. Положення про рейтингове оцінювання досягнень 

студентів у Національному аерокосмічному університеті ім. М.Є. 

Жуковського «Харківський авіаційний інститут» студенту можуть 

призначатися бали за інші активності, пов’язані з навчальною дисципліною, 

які нараховуються та можуть бути враховані у загальній оцінці за семестр. 

Бали зокрема можуть призначатися за такі активності, пов’язані з навчальною 

дисципліною, як: 

- участь у науковому комунікативному заході (конференції, семінарі, 

круглому столі тощо) із написанням тез наукової доповіді за предметом 

навчальної дисципліни (20 балів); 

- участь у другому турі Всеукраїнської олімпіади відповідного напряму 

20 балів); 

- участь (прослуховування) не менше у 5 вебінарах, пов’язаних з 

навчальною дисципліною (3-15 балів); 

- участь у тренінгу, пов’язаному з навчальною дисципліною (15 балів); 

- проходження он-лайн курсу, пов’язаного з навчальною дисципліною 

(20 балів); 

- участь та отриманні рейтингового місця у тематично пов’язаному із 

предметом навчальної дисципліни студентському конкурсі (30 балів); 

- розробка та створення дидактичного матеріалу за тематикою 

предмету навчальної дисципліни (15 балів) (підтвердження - дидактичний 

матеріал); 

- проведення правоосвітнього заходу із учнями шкіл та інших 

навчальних закладів за тематикою навчальної дисципліни (20 балів); 

- написання реферату /презентації, доповіді (5 балів) з обов’язковою 

перевіркою на антіплагіат через систему Unicheck (оригінальність тексту не 

менше 80 %); 

- участь у не менше заходах, що проводяться студентськими 

професійними об`єднаннями за спеціальністю (5-15 балів); 

- інші активності, пов’язані з навчальною дисципліною, за попереднім 

погодженням із науково-педагогічним працівником, який викладає навчальну 

дисципліну. 

Семестровий контроль (іспит/залік) проводиться у разі відмови студента 

від балів поточного тестування й за наявності допуску до 



іспиту/заліку. Під час складання семестрового іспиту/заліку студент має 

можливість отримати максимум 100 балів. 

Білет для іспиту складається з двох теоретичних питань (60 балів) і 

одного практичного (40 балів) 

 

Шкала оцінювання: бальна і традиційна 

 

Сума балів 
Оцінка за традиційною шкалою 

Іспит, диференційований залік Залік 

90 – 100 Відмінно 

Зараховано 75 – 89 Добре 

60 – 74 Задовільно 

0 – 59 Незадовільно Не зараховано 

9. Політика навчального курсу 

Відвідування занять. Регуляція пропусків. Інтерактивний характер 

курсу передбачає обов’язкове відвідування практичних/семінарських занять. 

Студенти, які за певних обставин не можуть відвідувати практичні/семінарські 

заняття регулярно, мусять впродовж тижня узгодити із викладачем графік 

індивідуального відпрацювання пропущених занять. Окремі пропущенні 

завдання мають бути відпрацьовані на найближчій консультації впродовж 

тижня після пропуску. Відпрацювання занять здійснюється усно у формі 

співбесіди за питаннями, визначеними планом заняття. В окремих випадках 

дозволяється письмове відпрацювання шляхом виконання індивідуального 

письмового завдання. Студенти, які станом на початок екзаменаційної сесії 

мають понад 70% невідпрацьованих пропущених занять, до відпрацювання не 

допускаються. 

Дотримання вимог академічної доброчесності студентами під час 

вивчення навчальної дисципліни. Під час вивчення навчальної дисципліни 
студенти мають дотримуватися загальноприйнятих морально-етичних норм і 

правил поведінки, вимог академічної доброчесності, передбачених 

«Положенням про академічну доброчесність Національного аерокосмічного 

університету ім. М. Є. Жуковського  «Харківський авіаційний інститут» 

(https://khai.edu/assets/files/polozhennya/polozhennya-pro-akademichnu- 

dobrochesnist.pdf). Очікується, що роботи студентів будуть їх оригінальними 

дослідженнями чи міркуваннями. Відсутність посилань на використані 

джерела, фабрикування джерел, списування, втручання в роботу інших 

студентів становлять, але не обмежують, приклади можливої академічної 

недоброчесності. Виявлення ознак академічної недоброчесності в письмовій 

роботі студента є підставою для її незарахуванння викладачем, незалежно від 

масштабів плагіату чи обману. При виконанні індивідуальної самостійної 

роботи до захисту допускаються реферати, які містять не менше 60 % 

оригінального тексту при перевірці на плагіат, есе – 70 % 



Вирішення конфліктів.  Порядок і процедури врегулювання 

конфліктів, пов’язаних із корупційними діями, зіткненням інтересів, різними 

формами дискримінації,  сексуальними домаганнями,  міжособистісними 

стосунками та іншими ситуаціями, що можуть виникнути під час навчання, а 

також правила етичної поведінки регламентуються «Кодексом етичної 

поведінки  в Національному аерокосмічному  університеті  ім.  М. Є. 

Жуковського    «Харківський    авіаційний    інститут» 

(https://khai.edu/ua/university/normativna-baza/ustanovchi-dokumenti/kodeks- 

etichnoi-povedinki/). 

 

10. Методичне забезпечення 

1. Опорний конспект лекцій. 

2. Навчально-методичне забезпечення дисципліни (НМКД); 

https://mentor.khai.edu/course/ 

 

11. Рекомендована література 

Базова 

1. Велика українська юридична енциклопедія : у 20 т. Х. : Право, 2016. Т. 

3 : Загальна теорія права / редкол.: О. В. Петришин (голова) та ін.; Нац. акад. 

прав. наук України ; Ін-т держави і права імені В. М. Корецького НАН України 

; Нац. юрид. ун-т імені Ярослава Мудрого. 2017. 952 с 

2. Загальна теорія права : підручник / О. В. Петришин, В. В. Лемак, С. І. 

Максимов та ін.; Національний юридичний університет ім. Ярослава Мудрого. 
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2015. 392 с. 
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граф, 2013. 608 с. 

7. Крестовська Н. М., Матвєєва Л. Г. Теорія держави і права. Підручник. 

Практикум. Тести: підручник. 2-ге вид., випр. і допов. Київ: Юрінком Інтер, 

2019. 584 с. 

8. Скакун О. Ф. Теорія права і держави : підручник : рекомендовано МОН 

України / О. Ф. Скакун ; Харків. нац. ун-т внутр. справ. 3-тє вид., доповн. і 

переробл. К. : Прав. єдність, 2012 . 524 с. 

9. Тетарчук І., Дяків Т. Теорія держави і права: навч. посіб. К.: Центр 

навчальної літератури, 2017. 184 с. 

10. Теорія держави і права : підручник / О. М. Бандурка, О. М. 

Головко, О. С. Передерій та ін. ; за заг. ред. д-ра юрид. наук, проф., акад. 



НАПрН України О. М. Бандурки ; МВС України, Харків. нац. ун-т внутр. 

справ. – Харків, 2018. 416 с 

11. Теорія держави і права: держ. іспит / Ю. М. Оборотов, Н. М. 

Крестовська, А. Ф. Крижанівський, А. Ф. Матвєєва ; НУ "ОЮА" . Х. : Одіссей, 
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12. Теорія держави і права: навч. посібник / С. К. Бостан, С. Д. Гусарєв, 

Н. М. Пархоменко та ін. К. : Академія, 2013 . 348 с. 
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Гусарєва, О. Д. Тихомирова. К. : НАВС, Освіта України, 2017. 320 с. 

Допоміжна 

14. Актуальні проблеми держави і права : зб. наук. пр. Вип. 85 / 

редкол.: Г. I. Чанишева (голов. ред.) та ін. Одеса : Гельветика, 2020. 280 с. 

15. Актуальні проблеми держави і права : зб. наук. пр. Вип. 84 / 
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16. Аврамова О., Жидкова О. Четверте покоління прав людини: 

постановка проблеми // Право України. 2010. №2. С.101 – 107. 

17. Арабаджи Н. Б. Цілістність правового порядку як основа для його 

цінності // Часопис Київського університету права. – 2012. - №1. – С. 51-55. 

18. Аракелян М. Нова парадигма правозахисної функції сучасної 

демократичної держави // Право України. 2012. №12. С. 252-258. 
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